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Aşağıdaki sorumun, Türkiye Cumhuriyeti Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakam

Vedat Işıkhan tarafından, Anayasa’nın 98. j/e Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü ’nün 96.
ve 99. maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandmimasım arz ederim. 16/10/2024

sSTSelçuk TÜRKOĞLU
Bursa Milletvekili

Bilindiği gibi; Her yeni yılda emekli olanlar ile bir önceki yıl arasında emekli olanlar

için emekli aylığı açısmdan fark oluyor. Ancak yapılan gerçekçi hesaplamalar; 2025 yılında bu

farkm, 2024 yılında olanların aleyhine yüzde 3 5 Teri bulacağım gösteriyor. Bu nedenle de

aklında emeklilik olmayanların bile 2024 yılı bitmeden emekli olmayı düşünmeye başladıkları

biliniyor. Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının bu konuda yapacağı veya yapmayı

düşündüğü bir düzenlemenin, işyerlerinde emekli olmayı bekleyen pek çok kişiyi yakmdan

ilgilendirdiğini de görüyoruz. Hatırlanacağı üzere; Eylül ayı ile birlikte, ülkemizde 9 aylık

enflasyon yüzde 31,94 olarak gerçekleşti. Son 3 aylık muhtemel enflasyon oramnm bu rakama

eklendiğinde, yılhk enflasyonun yüzde 38 olacağı, bu durumun da 2024’de emekli olanla 2025

yılında emekli olacaklar arasında yüzde 36,5 fark olacağına gayet açıktır. Bu farkm temel

nedeni de “güncelleme katsayısı” olduğu, güncellenme katsayısı da “yıllık enflasyon” ve

“büyüme” oranlarımn belirlediği çok açıktır. Yapılan hesaplamalar; bu konuda herhangi bir

düzenleme yapılmaz ve 2024 yılında emekli olunmazsa, prime esas kazanç ortalamasından

çalışmaya devam eden bir kişinin, bu yıl emekli olan bir kişinin emekli aylığına ancak 2031

yılında yaklaşabildiğini gösteriyor.

Buradan hareketle;

SORU 1- Yapılan teknik hesaplamalar, 2024 yılında emekli olanlarla, 2025 yılında emekli

olacaklar arasında, 2025 yılında olacaklar aleyhine en az yüzde 35 oranmda bir fark olacağım

gösteriyor. Bakanlığımzm bu konuda hazırlayacağı bir düzenleme var mıdır?

SORU 2- Herhangi bir düzenleme söz konusu olmazsa, iki emeMi' grübü ârasiridaki farkın
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yıllarca kapanmayacak olması ve bu durumım; Anayasamızm hdalet ye:.;eşitlik:'ilkesine

aykınlığmm yam sıra vicdanları da yaralayacak olması karşısmda. Bakanlık olarak alacağınız .
somut önlem nedir? I ' '
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SORU 3- Bu yıl ya da gelecek yılında emekli olmamn aylık açısmdan farklı ohnasmm temel

nedeninin, “güncelleme katsayısı” olduğu biliniyor. Güncelleme katsayısını da yıllık

enflasyon ve büyüme belirliyor. Bu durumda “güncelleme katsayısı” ile ilgili bir yeni
tasarrufunuz olacak mıdır?

SORU 4- Bu konuda herhangi bir düzenleme yapılmaz ise “prime esas kazanç ortalaması”

üzerinden çalışmaya devam eden bir kişinin, 6 yıl sonra bile, bu yıl emekli olursa alabileceği

aylığa hak kazanamayacak olmasıyla ilgili hesaplamalar. Bakanlığınızın da öngörüsü dahilinde
midir?

SORU 5- Bu yıl ile gelecek yıl emekli olacaklar arasında maaş farkım kapatacak bir düzenleme

yapılmazsa. Bakanlık, 2024 yılı bitmeden yoğunlaşması beklenen emeklilik taleplerinin

yaratacağı ekonomik ve sosyal dengesizlikler ile bir anda boşalacak iş gücü kaybım telafi

edecek önlemleri almış mıdır?
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